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lilssţli $1 Administraţia
»  m ?A  LIBERTAŢEI BRAŞOV, • 

TELEFON 226.
'««maaioat anual 860 lei.

Vjibit itrelnătate 800 lei. 
Anunţuri, reclam e, după tarif.

Fondată la 18$ de George iariţlu
Apare de trei ori pe săptămână

Liberalii sunt indignaţi că s-au amânat alegerile 
parţiale.

Cum? Popularitatea lor poate să scadă şi mai 
mult ?

Dreptul de vot al femeilor.
Noua lege administrativa con* 

fine şi două inovaţii radicale, 
cari tind să schimbe cu totul 
iaja vieţii administrative actuale 
fn statul român. Esie descentra
lizarea administraţiei, în urma 
căreia fam se împarte în opt 
provincii, cu tot atâtia guverna- 

- lori în fruntea lor şi, dreptul de 
vot acordat femeilor la alege* 
riJe comunale, municipale şi 
judeţene.

Drept de vot femeilor?
Ni se pare ciudată inovafia, 

pentrucă vine, am putea zice, 
prin surpriză. Der, e bună, e 
necesară, e justă.

Acest drept care aparţine în 
mod natural şi sexului feminin, 
ki alie fâri mai civilizate se 
practică mai de mult şi s’a câş
tigat prin sforţări îndelungate şi 
grele cari au mers uneori până 
la lupte sângeroase şi martiraj.

Câte femei din elita ameri
cană şi engleză n’au fost mal
tratate şi deţinute de poliţia 
bărbaţilor. Câte n’au fost jude
cate şi condamnate la pedepse 
băneşti şi la închisoare. Câte 
nu şi*au jertfit averea şi viaţa 

,y pentru a putea învinge super
stiţia, încăpaţinarea, gelozia şi 
egoismul poiiiicianilor. Câtă pro
pagandă cu graiu viu şi cu scri
sul. Câle adunări împrăştiate de 
forţa poliţienească ca şi cum ar 
fi fost nişte întruniri anarhisie — 
până când a biruit ideea sufra
giului feminist.

Prin lupte şi jertfe prea mari 
s ’a câştigat dreptul de vot ai 
femeilor în alte ţări. La noi li 
se face acum un plocon din 
partea guvernului. Un plocon şi

. nimic mai mult. Un dar, ca răs
puns la câteva glasuri răsleţe 
şi la câteva memorii ticluite cu 
prilejul unor congrese formaliste 
sau al unor ceaiuri dansante. 
Totuş ne bucurăm că se lărgesc 
tot mai mult şi drepturile fe* 
meei române, pentrucă ea nu 
poate decât să ajute la crearea 
unor condiţii de viaţă mai supe
rioare decât cele de astăzi.

Desigur, acum Ia început su
fragiul feminist nu va avea o 
inftuinţă determinantă asupra 
vieţii publice la noi. Vor trebu 
să treacă mulţi ani până când 
va dispare timiditatea femeei 
subjugate de astăzi şi să-şi în
suşească o seamă de cunoş
tinţe şi curajul de a impune şi 
de a se impune — pe care*l au, 
bunăoară, englezoaicele şi ame
ricancele.

Acestea şi-au însuşit anumite 
metode, şi* au format o conştiinţă 
de drept şi şi*au formulat pro
grame de muncă în perioada 
luptelor pentru obfinerea sufra
giului feminist, — ale noastre vor 
avea să* şi facă pregătirea de- 
acum înainte.

Vorbim de o eră nouă. Nu 
numai vorbim ci o şi vedem şi 
o trăim — noi bărbaţii.

Dar femeea română ?
Pentru ea era nouă începe 

când va putea rosti dela tribuna 
parlamentului:

Bărbatului ce este al lui şi 
nimic mai mult, femeei ce este 
al ei şi nimic mai puţin.

Atunci să vezi bărbaţii smul* 
gându-şi părul şi barba şi lo
vind pumnul în masă. Numai 
cât nu va mai fi cine să tremure.

0 pildă pentru viitor.
Acum patru ani, ziarele ne 

aduceau ştirea că un fost mi
nistru englez, reluându-şi vechea 
ocupaţiune după căderea gu
vernului din care făcea parte, 
s’a coborât într’o mină de căr
buni, alături de ceilalţi munci- 

v tori. Era un membru al guver
nului laburist Macdonald, minier 
de meserie. Şi în Franţa de 
altfel, miniştrii săraci, cari tră
iesc în condiţii modeste, nu 
sunt o raritate. D l Poincare, 
actual şi fost prim*ministru, fost 
preşedinte de republică, nu e 
un om bogat, iar moşneagul 
Clemenceau trăieşte la ţară, din 
venitul unui petec de moşie.

Pentru lumea dela noi, astfel 
de lucruri par de necrezut. în
suşi provei bul poporan, rezu
mând o lungă experienţă, spune: 
„Cine umblă cu miere, trebue 
să se lingă pe degete*. El nu 
conţine numai o explicaţie, ci 
şi o scuză. Cel*ce gospodăreşte 
avutul statului, nu poate rezista 
tentaţiilor şi, deci, nu poate fi 
osândit. Sau chiar dacă ar fa
ce-o, astfel de virtute ar fi în
tâmpinată mai curând cu glume 
şi comentarii hazlii decât cu 
admiraţie. Cazul s’a întâmplat 
doar în 1920, când guvernul 
Vaida, fiind că la plecare nu

epuizase toate fondurile secrete, 
a fost obiectul humorului des
trăbălat al politicianismului ro
mân.

Iată de ce, la noi în ţară, un 
ministru putea să fure în dragă 
voie. Ce i drept, nici un text de 
lege nui dădea acest privilegiu; 
dimpotrivă constituţia vorbia şi 
de oarecare responsabilitate mi
nisterială. Dar, ceea*ce nu*i în
găduia starea de drept, îi a- 
corda în mod nelimitat starea 
de fapt. Moravurile, aceste legi 
nescrise dar reale, îi garantau 
inviolabilitatea.

Fireşte ministrul nu era scu
tit de oare-cari neplăceri sen
timentale — bineînţeles vorbim 
de cazul când epiderma-i păs
tra încă un rest de sensibilitate. 
Ziarele adverse îl terfeleau şi 
scăldau in în noroi. Ba, poate 
tocmai fiindcă morala scrisă nu 
sancţiona, opinia publică, în vir
tutea legii compensaţiei, nu fă
cea economii nici la porecle 
nici la ocări. Asta li-se întâm
pla însă numai celor cari între
cea măsura şi furau fără soco
teală. Pe ceilalţi, cari se lin
geau numai pe degete, morala 
publică îi ocrotea cu larga-i ne
păsare.

Cu părintele Lupaş firul tra-

- Situaţia din Basarabia
D eclaraţiile  d lui m inistru Alex. Vaida-Voevod.

dlţiei se rupe. Şi să sperăm că j 
niciodată nu-1 va mai putea în- I 
noda nimei. Intrăm şi pe acea- | 
stă cale în ritmul vieţii euro
pene.

Un guvern curajos i-a pus 
mâna în ceafă acestui Caiafă 
şl, ca pe oricare muritor, II va 
trimite în faţa judecătorilor, ca 
să-şi dea seama de faptele sale. 
Complicii şi tovarăşii stau mufi 
de spimă. Nu îndrăzneşte nici 
unul din ei să-l apere în mod 
făţiş. Dar în umbră, o întreagă 
clasă de oameni a început să 
se mişte. Căci orice privilegiu 
având tendinţa de a se gene
raliza şi inviolabilitatea miniş
trilor s’a extins asupra înalţilor 
funcţionari. Şi iată că o conspi
raţie vastă caută diversiunea 
salvatoare, îndreaptă atacuri 
piezişe împotriva guvernului şi 
mai ales împiedecă instrucţia.
E desnădejdea celor cari simt 
că li*e scapă victima.

In jurul cazului Lupaş, se în
fruntă două concepţii morale, 
reprezintând două lumi deose
bite Una crede că milioanele 
de oameni se nasc numai ca să 
întreţină un anumit număr de 
trântori. Cealaltă, dimpotrivă, 
susţine ca interesul individului 
trebue să fie subordonat celui 
colectiv.

Una din aceste două concep
ţii trebue să piară, căci amân
două împreună nu pot exista.

Să dispară aceea, care a trăit 
prea mult.

Note.
P resa liberalo-averescană face  

mare gălăg ie p e  chestia bolşe- 
vismu ai din B asarabia.

Ca să  acopere, probabil, g la 
sul judecătorului de instrucţie 
în afacerea seringelor.

„Ordinea* — zice-se a  d-lui 
Tancred — se  fa c e  apărătoarea  
părintelui Lupaş.

Se şi cuvenea : măestrul tre
bue să-şi iubească discipolii.

m
Primo di Rivera a  dispus di- 

soloarea tuturor regimentelor de 
artilerie din Spania,

Iată o  dictatură militară ce 
duce l a d e s a r m a r e .

9Viitorulm are un articol cu 
titlu l: „Bunul p lac*.

Sunt, de sigur, amintiri din 
timpul guvernării liberale.

Mephisto et Comp.

P ro ectu l pentru reogani- 
zarea jandarm eriei. In şe
dinţa de alaltaeri a Camerei, 
d-1 subsecretar de stat D. R. 
oaniţescu a depus proectul de 
ege pentru reorganizarea jan

darmeriei rurale.
Camera a salutat cu ovaţiuni 

depunerea proectului, iar preşe
dintele interpretând voinţa Adu
nării l’a trimis cu precădere în 
discuţiunea comisiunei adminis
trative a Camerei, care a fost 
convocată pentru Sâmbătă după 
amiază.

Pentru a lămuri şi a arăta 
aşa cum este de fapt situaţia 
din Basarabia, d*l ministru de 
interne AL Aaida-Voevod, inter
vievat fiind, a făcut reprezen
tantului ziarului „Curentul* din 
Bucureşti, următoarele declaraţ i:

„Din expunerile clare —-- a 
spus d-1 Va» da — întemeiate 
pe dovezi materiale de colegul 
Mirto, orice om de bună cre
dinţă s'a putut 'convinge că în 
Basarabia situaţia este aceeaşi 
pe care ne*au lăsat-o ca moşte
nire liberalii. In furma secetei, 
este o lipsă foarte  simţită de 
alimente, care se simte, dealtfel 
şi în multe părţi din restul ţarii, 
dincoace îş i  dincolo de munte. 
Din partea guvernului s’au luat 
toate dispoziţiile, spre a apro
viziona, înaintea celorlalte ţinu
turi provincia de dincolo de 
Prut. Bucate sosesc şi se împart 
în fiecare zi. Această acţiune 
va fi continuată tot timpul până 
la noua recoltă.

In cât priveşte chestiunea 
pascaliei, d l Vaida a spus:

„Această chestiune aparţine 
Sf. Sinod; în ceea*ce priveşte 
resottul Internelor, mulţumită lui 
Dumnezeu, până acum nu s’au 
semnalat nici din Basarabia, 
nici din alte ţinuturi ale ţârei 
mişcări, cu tendinţe violente.

Dacă este de căutat motivul 
îngrijorărei asupra situaţiei în 
Basarabia, speculată de anumi*

Pe la primării, preturi şi alte | 
oficii ale administraţiei statului, i 
continuă să sosească anumite 
ziare, cari n’ar avea poate ce 
căuta acolo.

Oficiosul partidului liberal 
împreună cu alte tovarăşe de 
politică au fost abonate încă 
sub trecuta guvernare libe
rală forţat, adecă din oficiu. 
Ba, se zice că "şi abonamen
tele ar fi fost încasate pe un an 
înainte. Iar primăriile şi alte o* 
ficii ale statului continuă să pri
mească şi acum acest plocon 
impus de trecutul guvern.

Cunoaştem politica pe care 
o poartă „Viitorul*, cunoaştem 
conţinutul coloanelor lui îmbi
bate de ură contra guvernului, 
politicei şi membrilor lui. în
treagă atitudined acestui ziar 
nu este decât o propagandă 
trecută de limitele bunei cu
viinţe, contra guvernului şi ac
ţiunilor lui. In timpul din ‘urmă 
„patriotica" sarcină ce şi-a 
luat o acest ziar de-a turbura 
situaţia diu Basarabia şi de a 
arăta această provincie româ
nească ca un periculos focar 
de bolşevism, a aşezat „Viitorul* 
în rândul acelor ziare cari nu
mai de sentimente româneşti nu 
sunt conduse. Campania „Vii
torului* pe tema Basarabiei 
este direct criminală. Nu mai a- 
mintim şi celelalte păcate *ale 
zisului ziar. 

întrebăm însă:

te cercuri şi anumite ziare — 
a continuat d-sa — anunţăm 
presa liberală şi liberaloidă în 
frunte cu „Universul* să anunţe 
indivizii liberali şi liberaloizî, 
care de zece ani de zile şi-au 
epuizat filozofia în zăngănit de 
8rme şi în admiterea unei mafii 
de agenţi constituită în socie
tate cointeresată de şantaj şi 
mită, că cutează sub masca pa
triotismului şă denunţe streină- 
ţâţei România că e bântuită, în 
părţile dintre Prut şi Nistru, de 
bolşevism.

Motivele cari au dat naştere 
acestei avalanşe de fraze pa
triotice, reportagii mincinoase 
şi intrigi clandestine, sunt de a 
se căuta şi pot fi găsite în in
terese materile de ordin politic, 
ale unei coterii din sânul par
tidului liberal cointeresată cu 
o parte din averescani.

Şi diagnoza este uşor de sta
bilit. Se  face gălăgie patriotică 
pe tema Basarabiei, pentru a se 
acoperi prin diversiune, chestiu
nea celor 300 de milioane ale 
furnitu Hor de seringi. (Contrac
tul Lupaş).

Atât armata cât şi jandarmeria 
din Basarabia, sunt şi în pri
vinţa pregătirii miiitare şi în 
privinţa spiritului de disciplină 
şi de sentimente patriotice ia 
înălţimea misiunei lor.

Cum se poate ca oficiile ad
ministrative ale ţarii româneşti 
să primească ziare, al căror 
scris nu ţinteşte decât a împie
dica guvernul în acţiunile lui?

Nu se ţin autorităţile în drept 
chemate să ia măsurile ce se cer 
contra acestei situaţii ?

Căci a permite intrarea în g- 
ficiile publice a unor ziare cari 
nu urmăresc decât ponegrirea 
şi împiedicarea oricărei bune 
intenţii şi acţiuni a conducă
torilor ţării’— nu poate fi nici lo
gic nici corect.

In primul rând atragem aten
ţia domnilor prefecţi asupra a- 
cestui lucru, care trebue în
dreptat. *

Chemarea unui ziar, este 
doară: să lumineze, nu sa otră* 
viască!

R eluarea tratativelor ro- 
m âno-ungare. Din San Remo 
se anunţă că delegaţiile română 
şi ungară, au decis reluarea tra
tativelor relative la chestiunea 
opfanţilor, în ziua de 15 Marile 
la Viena. Cele două guverne 
vor cere preşedintelui Societăţei 
Naţiunilor, să amâne chestiunea 
optanţilor, pentru sesiunea din 
Iunie a Consiliului Societăţei, 
deşi această chestiune figurează 
în ordinea de zi a sesiunei din 
Martie a Consiliului Ligei. Tra
tativele dela San Remo s-au des
făşurat într-un spirit de deplină 
cordialitate şi conciliere.

JJL"-W M, »! jjjuiuct

Ceva ce trebue îndreptat



Pagina 2. GAZETA TRANSILVANIA!, N 20 1929

Foiţele economice mondiale 
după, şi Înainte de război

lÎ: ■ ' f

— Urmare. —
Un alt produs, care intere

sează în mare măsură consumul 
mondial este orezul cu o produc- 
netptală în 19£6 de peşte 20 
milioane vagoane* (20.442), fată 

^19.755 m|l!oane vagoane 
procucfia mijlocie a anilor 
1909/13.]

Prima tară producătoare de 
orez este China cu o recoltă 
în 1926 de 12 milioane vagoane, 
deţinând aproape 3 5 din tota
lul produc|iunii mondiale a ore
zului, urmând în ordine des* 
crescândă Indiile : Britice cu ; 
4613 mii. vagoane sau 22.6 pr., 
Japonia cu 1117 mii. vagoane 
sau 5.5 proc., Indochina cu 608 
mii vagoane sau 3 proc., Indiile 
de jos cu 5 )3 mii vagoane 
sau 2.5 proc., Siamul cu 495 
mii vagoane sau 2.4 proc., Sta
tele Unite Nord Americane cu 
84 mii vagoane sau 0.4 proc. 
$i Italia cu 69 mii vagoane sau 
0,3 proc. din producţiunea mon* 
dială a orezului.;

In comparaţie cu productiunea 
dinainte de 1914 cel mai mare 
spor de 75 proc. îl arată după 
război la acest produs .Statele 
Unite, după care urmează Sia
mul cu un spor de 74 proc., Ita
lia cu 47 proc., Indiile id e  jos 
.cu 24 proc., Japonia şi lado- 
china cu 13 proc.

Din totalul acestei producţiuni 
peste 90 proc. (92.6) le deţine 
Asia, urmând cu 1.1 proc, Afri
ca şi Australia, cu 0 8  proc. A- 
merica şi 0.5 Euroa.

Dintre cele 5 continente spo
rul cel mai mare îl arată în 
productiunea de după război a 
orezului Europa cu 51 proc., 
după care vine Africa şi Aus
tralia cu 35 proc., "America cu 
13 proc. şi Asia cu 3 proc.

In comerful mondial al ore
zului cu 253 mii vagoane sau 
2/5 din totalul acestui comerţ 
în 1925 locul prim îl deţin In* 
diile Britice.

Cu 112 mii vagoane sau 17.7 
proc., urmează în rândul al doi
lea Indochina şi cu 104 mii va-

de dr. N. O. V, Gologan.
ţ

. goane sau 16.4 proc. din între
gul comerţ de orez al lumii în 

. rândul al 3 lea Siamul, cu ten-, 
dinfa de a lua locul celei din
tâi, sporul fa{ă de media parti
cipării Ia comerful mondial al 
anilor 190913 fiind la Siam 
după război de 36 proc. şi la 
indochina numai de 26 proc.

Italia cu un spor de 167 proc. 
fată de mijlocia participării la 
comerţul mondial ai anilor dina
inte de război, participă la a- 
cest corner} în 1925 cu 16 mii 
vagoane.

Sporul întregei \Europe, pri
vind ̂ contribuţia de după război 
a acestui continent la comerţul 
mondial al orezului este de 
253 proc; un spor de 100 proc., 
arată Africa şi Austra ia şi unul 
de 19 proc. Asia

Sporul mijlociu al întregei 
lumi este da 2 2  proc.

Cifrele acestea ne dovedesc 
importanta ce începe să aibă 
după război continentul nostru 
în productiunea şi comerţul mon
dial al orezului.

Oare cari încercări pentru a- 
climatizarea culturiiorezului s’au 
făcut dela război încoace şi în 
tara românească.

Din importul total de 662 mii 
vagoane în 1925 al ţărilor con
sumatoare de orez cota cea mai 
mare o deţine Chi n , după care 
urmează Japonia, Germania, Cey
lonul, Indiile de jos, Franţa, Ţă
rile de jos, Cuba, Britania Mare 
şi Irlanda.

Continuând cu bogăţia a- 
nimală a pământului, cai, vite 
mari cornute, porci şi oi con
statăm, că din numărul total de 
peste 1 7 2  miliarde capete exis
tente în 1925 defne Europa şi 
America în părţi egale mai bine 
de jumătate, Asia aproape 1/5, 
iar Africa şi Australia la un ioc 
aproape 9 proc.

Din tabloul de mai jos se 
poate vedea cât deţine fiecare 
continent în parte din catego
riile respective şi ca număr ab
solut şi ca procent din numărul 
total al categorief respective:

C a i Vite cornut. Porci 0 1
Continent.

No. °/o ca
pete

0/1 0 No. °/o ca
pete

0/' 0

Europa 40.9 38.5 1395 2 1 1 75.9 326 189.1 31.7
America 44.4 , 41.8 188.2 32.5 90.1 38 7 122.5 20,5
Asia 16.4 15.4 188.3 32.5 63.2 27.2 95,3 16
Africa 2 . 1.9 46.2 8 1 .8 0.8 76.1 1 2 .8
Australia 2 .6 2.4 17.2 2.9 1.5 0.7 113.6 19
Total 1106.3 1 0 u“/o 579.4 1 0 0 232.5 1 0 0 596.6 1 0 0

Fată de 1913 numărul vitelor | 
din Europa arată în 1925 un 1 
minus de 8 proc. |la cai şi de 
3 proc. la porci, un plus de 8 
proc. la cornute *şi de 6 "proc. 
la  oi.

In acelaşi interval de timp a- 
rată: America un t  minus de 21 
proc. la oi şi de 3 proc.^la cai, 
un plus de 14 proc. tla vitele 
mari cornute.

Asia un plus de 3 proc. la 
oi şi un minus de 29 proc. la 
porci şi de câte 2 proc. la cai 
şi vite mari cornute.

Africa un minus de 18 proc. 
Ia porci şi un plus de 40 proc. 
la vitele mari „cornute de 18 
proc. la cai şi de 3 proc. la oi.

Australia un minus de 13 
proc. la cai şi un plus de câte 
25 proc. la vitele cornute şi 
porci şi de 4 proc. la oi.

Dintre ţările cu importanţă 
mondială în economia de vite 
Statele Unite Nord ' Americane 
stau în fruntea lumei întregi. 
Cu peste 7* din totalul cailor 
şi Cu peste 7 4  din numărul 
porcilor Statele Unite ale Arae- 
riceî de Nord deţin locul întâi 
în ceea-ce priveşte aceste ca
tegorii de vite. Cu 11 proc. din 
totalul Vitelor cornute şi Cu 6.8 
proc. din acela al oilor, aceste 
State deţin rangul el doilea,

locul revenind la vitele cornute 
Indiei Britice cu i/4 din numă
rul total şi la oi Rusiei euro
pene cu peste 10 proc. din 
totalul mondial.

Mai dispun de un număr în
semnat de vite cu 7« din, to
talul mondial cailor, deţinând 
locul ai doilea între toate ţările 
lumei şi primul din Europa, 
Rusia europeană, Argentinia cu
8.8 proc., Rusia Asiatică cu 5.9 
proc., Brazilia cu 5 proc., China 
cu 4.1 proc„ Germania cu 3 7  
proc., Canada cu 3.4 proc., 
Polonia cu 3.1 proc., Franţa cu 
2.7 proc., Indiile Britice cu 2.1 
proc., Biitania Mare şi Irlanda 
cu 1.7 proc, şi Japonia cu L5 
proc., Italia cu 0.9 proc. şi Bel
gia cu 0.3 proc. din numărul 
total al cailor.

In privinţa vitelor cornute lo
cul 3 îl deţine Rusia cu 6.9 
proc. din total, urmând Argen
tinia cu 6.4 proc., Brazilia cu 
6 proc., Germania cu 2.9 
proc., China cu 2.8 proc., 
Franţa cu 2.5 proc., Britania cu
2.1 proc„ Rusia asiatică cu 1.8 
proc., Canada cu 1.6 ţproc., 
Polonia cu 1.4 proc., Italia cu
1.1 proc., Belgia cu 0.3 proc. şi 
Japonia cu 0.3 proc.

— Va urma. —

Fericirea Căminului.
E iarnă grea. Printre geamu • 

rile înflorite de ghtită nu se 
poate zări nimic şi călătorii din 
vagoanele de c i  fii se grăbesc 
-spre eşirl, cădi parcă trenul se 
apropie de o garî. Pe o ’bancă 
de lemn a rămas un pachet: e 
cam mărişor/ desigur uitat de 
cineva.

Un om se apropie şi dând la 
o parte un colţ al năframei ce 
acoperea pachetul, iese la iveală 
chipul unui îngeraş ce nu de 
mult văzuse lumina zilei şi care 
dormea liniştit, neştiutor de pri
mejdia în care se găsea.

Ce trebue să se fi petrecut 
în sufletul nenorocitei mame, 
care a fost nevoită să-şi lase 
copilaşul la voia întâmplărei. 
Căci, ori ce s’ar spune, nu poate 
exista în lumea asta nici o 
mamă, care s’ar putea lepăda 
de copilul ei fără să fie silită 
de cine ştie ce împrejurări vi- 
trige: mizerie, ruşine şi fridfi.

Ori ce suferinţă omenească 
isvorăşte din păcatul cuiva şi 
n’ar mai suferi nimeni, dacă cu 
toţi ne-am îndeplini datoria.

Deocamdată ne o îndeplinim 
noi şi păstrăm în îngrijirea noas
tră pe acest copil al nimănui 
până când se va găsi un suflet 
bun, căruia D zeu nu i-a hărăzit 
bucuria de a i se putea zice 
părinte, se va gândi că făcând 
o faptă mare omenească şi a 
găsit-o singur.

Cine doreşte să se intereseze 
de acest copil, e rugat să se 
adreseze la d l dr. Căliman me
dicul dispensarului de copii şi 
şeful laboratorului de analize 
(str. Castelului).

Par’că descifrez pe buzele 
multora din cei cari au citit 
precedentul meu articol »Peri
colul * tuberculozei la Braşov", 
în care anunţam măsurile de 
luat pentru a jitavili răspândirea 
tuberculozei în oraşul nostru, 
un zâmbet de ironie însoţit de 
exclamarea tacită: utopiei utopie!

Atitudinea acestora are o sin
gură scuză, aceea de a nu fi 
la curent cu ceeace s’a realizat 
în alte ţări în această direcţie 
şi numai pentru acest motiv, 
fără a le mai face proces, îi 
consider absolvati.

Pentru convertirea neîncreză
torilor de mai sus, cât şi pen
tru justificarea celor de mai jos, 
socotesc suficient să citez ca
zul Danemarcei, unde prin mă
surile moderne de profilaxie 
antitubercutoasă s’a ajuns âă 
reducă într’atâta numărul tuber- 
culoşilor, încât azi numărul pa
turilor din sanatorii întrece pe 
cel al tuberculoşiior.

Se pune acum întrebarea: ce 
trebue să facem ia Braşov, pen- 
truca numărul iuberculoşilor nu 
numai să nu crească, dar să 
diminueze ? \

Patru sunt mijloacele prac
tice, realizabile aici la Braşov, 
pentru satisfacerea acestui de
ziderat.

Primele două, inseparabile,
sunt: un dispensar ant'tubercu- 
los şi un sanatoriu pentru tu- 
berculoşi.

Dispensarul antituberculos, 
cum spuneam cu altă ocazie,

Agitaţii contra serviciului 
m ilitar în "Rusia.

Zilele trecute politia so
vietică G. P. U. a descoperit 
în Rusia Albă o organizaţie 
baptistă, care a făcut intense a- 
gitaţii împotriva serviciului în 
armata roşie, reuşind să câş
tige numeroşi aderenţi. Au fost 
efectuate numeroase arestări; 
între alţii a fost arestat şi preo
tul Poliakov, care a fost în con
tact cu organizaţiile baptiste 
din America, şi un oarecare 
Iurjin, care a trecut ilegal gra
niţa sovietică. Baptiştii din Ru
sia Albă aveau legături cu nu
meroase organizaţii similare din 
străinătate.

După cum anunţă administra
ţia politică de stat, cei arestat» 
au răspândit svonuri că în cu
rând va cădea puterea soviete- 
telor şi se va întemeia un »stat 
al temătorilor de Dumnezeu". 
Baptiştii au agitat, ca în cazul 
unui război să se refuze de a 
participa în armata roşie. După 
cum se anunţă din Rusia Aibă, 
arestarea baptiştilor continuă.

Consum ul de zahăr îci P o 
lonia. — In teresan te  date 

com parative.
Consumul de zahăr din Po

lonia înregistrează în ultimii ani 
o însemnată creştere. înainte de 
război a revenit In mediu de lo
cuitor 10 kgr. zahăr anual din 
consumul general de zahăr. In 
timpul războiului această canti
tate a scăzut fundamental, iar 
în 1921 n’a fost decât de 4 
kgr. In anii următori consumul 
a început să crească, iar în 
1926 a ajuns la nivelul ante
belic. In 1927 s’a ridicat la 11 
kgr., iar în 1928 la 12 kgr. Insă 
în comparaţie cu alte state con
sumul de zahăr din Polonîa'este 
încă foarte mic. In America, 
Anglia şi Danemarca revin. 50 
kgr. zahăr anual de locuitor. 
In multe state europene con
sumul oscilează între 20—35 
kgr.

Consumul general de &za-

este următorul (in mii q) : In 
Anglia s’a consumat în 1927 
o cantitate de 1880 mii q za
hăr, în 1928 —2.072; Germania 
—1.521, 1928 -1 .6 2 6 ; Franţa 

1927 —816. 1928 —971; Ceho
slovacia 1927 —380,1928 —40 ; 
Polonia 1927 —353, 1928
- 3 8 6 .

Deoarece producţia de zahăr 
din Polonia ajunge la 1.660.000 q 
rămân în această ţară disponi
bilităţi pentru export de
1.200.0.0 q zahăr.

Un nou slătit unguresc
—  Biserici Sf Rothermere. —

In sfârşit lordul Rothermere» 
cunosjutui duşman al nostru şi 
ai păcii europene şi a ajuns 
scopul. El va fi proclamat de 
sfânt al Ungariei şi chipul lui 
aşezat lângă Sfinţii János, Mi 
k(os şi Rongyos, în biserica re 
vizuirii tratatului dela Trianon* 
pentru care neastâmpăratul lord 
a dăru t 50 de mii pengő în aur.

Templul revizuirii probabil 
că se va ridica încurând. Un
gurii se pricep de minune la 
inventarea mjioacelor de agi' 
tifle şi propagandă iredentistă

Acestui templu noi opunem 
însă »catedrala unirii* dela Bu* 
cureşu. Şi vom vecjea cari vor 
fi mai tari — Sf- Rothermere 
ori Dumnezeul căruia se în
chină neamul românesc.

SocietatealVânătorilor de Munte
Braşov.

Convocare
Domnii membrii ai »Societă

ţii Vânătorilor de Munte Bra
şov" Sunt invitaţi a lua parte 
la adunarea generală, care va 
avea loc în ziua de Sâmbătă 
la 2 Martie a. c , oara 7 p- m.; 
în Sala Muzeului diui P. Po 
povici (Cesina Română).

Ordinea de z t :
1. Raportul Comitetului pe a 

nul 1928.
2. Raportul Cenzorilor.
3. Raportul cassierului.
4  Bugetul pe anul 1929.
5. Diverse propuneri şi inter

pelări.
Braşov» la 23 Februarie 1929. 

hér in diferitele state e u ro p e n e ^  1“ 3 Comitetul

de D r. Valeriu  Stinghe.

este organul de depistare, de 
descoperire a cezurilor de tu
berculoză. Către acest dispen
sar se adresează toii cei sus
pecţi de tuberculoză. Aici pa
cienţii vor fi examinaţi de către 
un medic specialist, care, cu 
mijloace technice moderne, va 
preciza diagnosticul şi va sta
bili diferitele forme de tubercu
loză. Tot aici la dispensar, o- 
dată cu consultaţia medicală 
propriu zisa, se va da bolnavi
lor sfaturile pe cari le comportă 
profilaxia antitubercnloasă.

Consultaţiile ia acest dispen
sar vor fi, bine’nteles, gratuite, 
pentru a-1 face accesibil mai 
ales celor lipsiţi de mijloace.

Pentru funcţionarea unui a- 
semenea dispensar sunt sufi
ciente trei camere, dintre cari 
una ca sală de examinare me
dicală propriu zisă şi pentru 
registrele statisticei, una pentru 
instalarea aparatului Röntgen, 
care nu trebue să lipsească şi 
a treia ca sală de aşteptare.

Ca personal este suficient un 
medic şi o infirmieră speciali
zată în ale tuberculozei.

Dela dispensar cei gasi{i bol
navi vor fi îndreptaţi la sana
toriu. Mărimea acestui sanato
riu, ca număr de paturi, va fi 
în raport cu extenziunea tuber
culozei Ia Braşov. Organizarea 
întreagă a acestui sanatoriu se 
va face conform sanatoriiior-tip 
moderne din ţările Occidentului.

In acest sanatoriu se vor in
terna numai formeie curabiie de 
tuberculoză. Pentru formele îna
intate şi contagioase de tuber
culoză va fi nevoe de un aşa 
numit »spital specializat*. Izo
lând pe aceşti bolnavi în acesi 
soiu de spital, vom evita răs
pândirea tuberculozei în sânul 
familiei şi în câmpul lor de 
muncă.

Al treilea mijloc, specific Bra
şovului, este reglementarea a* 
ttuentei de peste vară a vilem 
giaturiştllor la noi la Braşov.

Cred că nimănui nu i-a scă
pat din vedere aviditatea cu 
care mulţi din proprietarii Bra
şovului îşi închiriază peste vară 
locuinţa vilegiaturiştilor. Cum 
mulţi dintre aceştia sunt bolnavi 
de tuberculoză contagioasă, e 
firesc ca în decurs de 2 —3 luni, 
cât stau la Braşov, să trans
forme locuinţa sănătoasă de 
până atunci într’un cuib de in* 
lecţie. Gândiţi vă la imprudenţa 
condamnabilă pe care o săvâr
şesc părinţii cari eu copii mici, 
când în goana lor după bani, 
îşi introduc de bună voe neno
rocirea şi peirea odraslelor lor 
în casă.

in fine a patra armă antitu* 
berculoasă este educaţia mas* 
se lor prin conferinţe şi publi
caţii asupra pericolului tuber
culozei. Cu această ocazie se 
va strecura în sufletele lor în
crederea în eficacitatea arma
mentului antituberculos de azi 
şi se va arăta ceeace s’a obţi
nut în alte ţări prin această 
metodă de luptă.

Neîncrezătorilor la răspund: 
ceea-ce am expus mai sus sunt 
realităţi actuale din multe oraşe 
şi ţări ale Occidentului. Am ci
tat şi un exemplu, pe cel al 
harnicei Danemarca. Aceeaş o- 
peră se poate realiza la Braşov. 
Natura şi-a făcut datoria, dân- 
du-ne climatul excelent al ora
şului nostru. E rândul nostru, al 
oamenilor, să punem umărul, 
pentruca prin roadele muncii 
creerului şi braţului nostru să 
complectăm opera naturii.

Las această problemă des
chisă şi aşteptăm ca ministerul 
respectiv să dispună cele ne
cesare.

Abonamente la ziar 
se pot tace pe timp mai 
îndelungat sau lunar.
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0  viaţă ce îşi u rm e iză 
cursul. !

ŞezilorMe plpulare ce de
cinci ani se ţin în sala licealul 
»Şaguna* av luat o  extensiune 
lăudabilă. Sala e cercetată de 
im număr din ce In ce mat mare 
de ascultători.

Această remarcă o facem în 
legătură cu conferinţa d lui ma
ior Petrescu, desvoltată In Du
mineca trecută.

Prin subiectul său ales des
pre »bolşevism* şi potrivit tim
pului In care ne găsim, a ştiut 
să  împace teoriile grele ale bol
şevismului cu înţelegerea depli
nă a acelor ce-l ascultau, păs
trând timp de mai bine de o 
oră cel mai viu interes.

Dumineca viitoare va vorbi în 
continuare despre aceeaşi plagă 
arătând’O în toată a ei hidoşie.

La şezătoarea trecută, d*nul 
profesor N. Oancea a înţeles 
să  delecteze publicul cu con
certe religioase, bine alese, cari 
prin frumuseţea^ lor au produs 
momente de adevărată recule
gere sufletească,

Mulţumim corului din „Ce
date" pentru chipul în care a 
înţeles să se producă, contri
buind pentru cultivarea sufletu
lui ascultătorilor.

In ceea-ce priveşte concursul 
ce  d l prof. Oancea a dat până 
azi şezătorilor noastre, remar
căm că d sa dela înjghebarea 
lor a depus mult suflet, multă 
muncă sprijinind cu folos neîn
trecut acţiunea noastră culturală 
ş i  educative.

Dumineca viitoare tot d-sa va 
dirija corul şcoalei profesionale.

Orchestra regimentului 89 in
fanterie a mişcat şi înălţat su
fletele prin armonia aleasă a 
bucăţilor prea frumoase cu ca
racter naţional, executate înainte 
şi după conferinţă.

Clipe de mulţumire şi înălţare 
sufletească — sperăm — să 

trăim şi Dumineca viitoare, ca 
şi în cele următoare.

R.

„ A S T R A *
p entru  n eştiu to rii de carte .

— Aviz. —

Asocieţiunea penbu literatura 
română şi cultura poporului ro
mân »Astra* Sibiu, a făcut cu 
noscut la timpul său că distri*

, bue g r  tuit şi pentîu anul şco 
Iar 1928/29: a) un număr oare
care de Abecedare pe seema 
neştiutorilor de carte, eduiii, lip 
«iţi de mijloace, cari vor să în* 
veţe carte în cursul acestui an 
şcolar şi a şi distribuit celor ce 
î s'au adresat asemenea ebe 
cedare; b) că distribue 40pref 
mii de câte Lei 2C0J eceior în
văţători, preoţi şi inslructori .mi
litari. cari se vor distinge prin 
instruirea unui număr mai ma
re de analfabeţi. îndeosebi în 
vârstă da peste 18 ani, în cursuri 
«aranjate anume spre acest scop;
c) că pentru premierea celor 
mai vrednici 5 elevi ai fiecărui 
curs» anunţat de mai înainte, 
s e  vor pune gratuit la dispo 
ziţia fiecărui preşedinte de des
părţământ sau de cerc cultural 
câte .5 broşuri potrivite din B i‘ j 
fcliotece poporală« Í

Mai departe a adus la cunog* 
tinţă ca constatarea succesului 
«obţinut, în cetit, scris şi soco- 
Lt, în aceste cursuri, se face în 
modul următor:

1* La încheierea cursului se 
face un examen în fata preşe
dintelui despărţământului »As- 
trei“ sau a preşedintelui cercu
lui cultural al .acesteia din co 
mâna respectivă, iar pentru mi 
litari în faţa comandantului Corn 
pániéi sau al Batalionului, care 
va raporta comitetului central 
despre decursul şi rezultatul 
«examenului, care va fi public.

De dorit este ca după termi
narea examenului, elevii să se 
producă şi cu declamări şi cân« 
ţări.

2* Instructorul va face îna
inte de examen consemnarea 
celqr ce au  fost Jn|priş( ]a cui ş, 
dintişeuin jbu * jca lW $ e  âu ur
m at fle cgrşai până la
sfârşit. In aceasta consemnare 
se va indica; a) numele elevu
lui (elevei); b) vârsta, progre 
sui generai obtiniit ia examen 
(a învătat: a ceti, a seri*-, a so 
coti, pe deplin, sau numai în 
parte, etc).

Consemnarea se va înainta 
după examen comitetului cen 
trai cu recomandare pentru e- 
ventuală premiere- 

3. La premii e de dorit să 
reflecteze şi instructorii din Ba
sarabia şi D obrogea  ai aces
tor cursuri şi Cei din cazarme.

Ţ  nem să reamintim aceste 
dispoziţii celor interesat*

Sbiu. la 20 Februarie 1929. 
Dr. 0 .  Russu, Romul Simu, 
vicepreşedinte. secretar.

i Vizitaţi
ap

f i e  v ă n i X V â  casele de pe 
U B  i d l U f l l O  PoduCretuiui 
No* 21 consiătătoare din 5 ca
mere, pivniţă, grădină cu pomi 
fructiferi, informaţiuni la pro
prietar, loen Rusu V alet Mo
rilor A No. 13 b. 198 1— 1

De vânzare ăr.cavJS
Morilor B. 12 constătătoare din 
8 camere, 3 pivniţe, spălătorie 
şi dependinţe precum şi insta
laţie electrică, cu Lei 660.000. 
In cez de cumpărare se poate 
ocupa imeeiat 3 camere şi bu
cătărie. Informaţiuni la proprie
tar Ştefan Marko. 363 3— 3

De vânzare complect pen
tru juni. Valea Coastei 4- 5 0

P ftS lt  C3Ŝ : 1 cameră, 1 bu* 
U c iş ii căt&rie în centru. Infor
me tiuni la ziar. 208 1—3

&:«! p a n t !  ~ ucenice la piă- 
v u l l I E  Durnăria Vasilie 

Pitiş, Str. Pe Tocile No. 67.
3—3

P a P P O lO  pentru locuri de 
l Q l O u t u  case lângă staţia 
Bartolomei se vând efiin. In* 
formaţiuni P. Stoica Strada Bi- 
sericei Române 19. 1P9 1— 10

S’a pierdut
(Coroana veche) o valiză cu 
acte impoitante pe numele 
»Gebr. G iinberger; Sib u*. In 
fo>m iţii în chestie să se dea, 
— ps largă onorar,— )a biroul 
de publicitate »Saxonia*.
205 1— 1______________________

VlilfiPiiP noastre naturale 
f  I I I I I I  l l u  sunt băutura cea 
mai sănătoasă Lei 24, Pivniţele 
»BftCilRI*< Str. Neagră 14 Bărhu 
ceanu. 13 5 —0

V i n f i o m  ilUn casă de pia* 
f  IU IIU lii tiâ, 2 camere, bu 
călării, pivn ţă, dependinţe Str. 
Pajişte D. No. 3. informaţiuni 
Str. Valea Teii 8. 367 3—3

Găsiţi vin bun şl ieftin

DpM li miri nu
Ş i

STELIAN NICOLAU
Strada Căpitanului No.lé«'

(TELEFON 266)
f  iDBri de :
D rà g à fa n i

D ealu -M are 
f i  O d o beftl 

VANZARE E M R O S
312 46—0

il

»  
»

a  'J ij! " i
J  LIBRĂRIA HERZ |
| unde veţi găsi cele mai }  
| noi cărţi româneşti. |
| Zilnic noutăţi. I
(  Biblioteca Minerva, Cu- | 
| npşfinţe folositoare, Biblio- | 
| teca agricolă populară etc. ţ
d Braşov—Principele Carol 22. f
J 2—o Z

România Corpul Portăreilor Trl- 
_ _ _ _ _ bnnalnlnl Braşov_ _ _ _ _
No. 598 -1 9 2 9 .

Publicaţfnne de licitaţie
Subsemnatul portărel prin 

aceasta publică că îa baza de* 
ciziunii Nr. G. 3105— 1928 a ju
decătoriei de ocol Intoisura Bu
zăului în favorul reclamantului 
Dr. Achille Handrea din Braşov 
repr. prin advocatul dr. Achille 
Handra din Braşov, pentru în
casarea creanţei de 15,000 Lei 
şi ace. se fixează termen de ii 
citaţie pe ziua de 9 Martie 1929 
orele 3Vs p.m., la fara locului 
în comuna Teliu Jud. Braşov 
la domiciliul debitorului, unde se 
vor vinde prin licitaţiune publi
că judiciară ghete, cantor, ca
fea, tejghea, mese, porci şi ma
şini de cusut şi supra edificiu 
(2 bărăcî) în vafoare de 18,720 
lei.

In caz de nevoie şi sub pre 
ful de estimare.

Braşov, la 19 Febr. 1929.
D. A. Popescu» 

201 1—1 portârd.

Ministerul Justiţiei.
Comis'unea de naturalizări.

înştiinţare
Se aduce îa cunoştinţa celor 

interesaţi că, cererile de natu
ralizare purtând timbru de lei 
600. cum şi orice petiţii sau re» 
clamaţii cu privire îla cereri de 
naturalizare, nerezolvate până 
în prezent, vor fi prezentate pe  
cât posibil în m od  personal şi 
direct d e  către părţile interesate 
preşedintelui Comisiei d e  natw  
ralizare, pentru ca preşedintele 
comisiunei să poată da petiţio
narilor desluşirile eventual ne 
cesare în ce priveşte actele ce 
rute de lege ş ; condiţiile ce tiebue 
să îndeplinească aceste acte.

Preşedintele comisiunii de na* 
turalizare este primul preşedinte 
al Curţii de apel din Bucureşti 
şi primeşte pe cei interesaţi în 
fiecare zi la Mnisteiui de jus 
tiţîe între orele 11— 12 diminea
ţa şi de preferinţă ia Palatul 
de justiţie d n Bucureşti, ca 
meia primului prezident al Curţii 
de apel, orele 1—4 după amiază. 
200 1— 1

Primăria comunei Codlea jud.
Braşov.

Nr. 1030/1929.

Piâlieaţlne
In conformitate cu hotărârea 

delegaţiei permanente Nr. 46/ 
1929 se publică concurs pen
tru ocuparea postului devenit 
vacant de medic veterinar co 
munal în comuna Codlea*

Cererile însoţite cu actele pre 
văzute în statutul pentru func
ţionarii publici se vor înainta 
până în 20 Martie 1929 Primă
riei din Codlea,

Salarul este cel prevăzut în 
buget.

Codlea la 8 Februarie 1929.
Primar i Secretar:

indescifrabil indescifrabil
202 I — 1

Cetiţi şi răspândiţi
«Gazata Transilvani«*

:  ALEXANDRA FILIPPOVA j
;  dentişti ;|
■ dela Universitatea din Odessa *  
2 specializată la Universitatea din £
■ Viena s’a mutat .din PLOEŞTI ■
■ şi a deschis ■

!  CABINET DENTAR S
J ŞI B

[  LABORATOR TEHNIC I
cu instalaţii moderne. Execut 
coroane de PORCELAN JACKET
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Publicaţiune
Comuna Bod, caută un an 

treprenor cu un capital de a- 
proximativ 1— l 1/, milion Lei, 
pent u reconstrui?ea moarei de 
apă. arendare Î5—20 ani.

Tratative în acest scop se pot 
lua cu primăria comunală Bod. 
395 2—3

C O N V O C A R E
Societatea Junilor Braşove 

cheni va ţine adunarea gene 
rată ordinară Duminecă în 2* 
Februarie 1929 la ora 3 p* m 
în localul şcoalei de stat No* t 
din Strada de Mijloc*
George Balea, Ioan Brain

Secretar. Preşedinte
379 1 - 2

Mulţumire
îmi permit ca şi pe această 

cale să'mi exprim mulţumirile 
şi recunoştinţa mea fată de toţi 
aceia cari au binevoit a lua 
parte la înmormântarea prea 
iubitului meu soţ, sau şi«au ex- 
primal condolenţele lor pe orice 
a tă cale.

Văd. Di. Sofia Kecskeméti.

G - r a t i s  ş i  f r a x i c o
primeşte ori cine un

aparat cu tre i lămpi
de prima calitate împreună cu ce le  mai bune b ecu ri 
ş i şpuluri ş i un recep tor, dacă cumpără dela noi 
un H au tparleu x de primul rang în preţ solid de en- 
gros. Această reclamă va fi valabilă încă numai puţină 
vreme până la introducerea bunelor noastre aparate.

Cereţi gratuit prospectele noastre-

Editura ,yâDFBAU“ BerUn N°*4*
206 1 - 3

87 1 - 1

Beimimea ie  iavalk  
âitate a nmaeltorilor

dispune de o
a v e r e  d e  p e s te  4 0  m ilioan e
Inscrieţi-vă imediat, ca să nu trebue să 

cerşiţi la bătrâneţe.
Se poate înscrie : Braşov, Staţia Pieţii de 
plimbare,la cassierul filialei DIErnest Garay
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B R A Ş O V .
FONDATA 1910.

F  1  l i  1  A  L  E i  d l K E J L ' E ' K U M I s
Hupe», (Cohalm) Cluj, „Cetatea de Granit11

Odorlieiu, Topllţa- Tlpo^rafla „Minerva“
Română. M o t e l  Transilvania

C i n e m a  U r a n i a

R E S U R S E :
Capital social, Depuneri, Reescont, creditori etc.

LEI 1 5 0 ,0 0 0 .0 0 0
Circulaţia din ultimul IV2 an peste Lei dOlft miliar!
B anca „C ETA TEA “ B raşov şi filialele 

sale fac urm ătoarele op eraţiu n i:
1. Primeşte depuneri spre fructificare şi păstrare pe 

libel şi în cont curent în condiţiunile cele mai bune.
2. Acordă împrumuturi de scont (cambii) şi pe ere* 

dite cambiale cu acoperire hipotecară.
3. Face plăţi am ericane şi ordine de plată în orice parte 

a ţării.
4. Asigurări contra focului, pe viată, accidente etc.
5. Informaţiuni economice şi financiare.
A. Depuneţi economiile pe creştere la Banca »CETATEA* 

şi filialele sale.
B. Cumpăraţi neapărat acţiuni dela Banca »CETATEA4 

Braşov din ultima emisiune în curs.
BANCA »CETATEA* S. A.

665 12—0 Direcţiunea Generală.
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Aplicarea legii timbrului
Comisiunea centrala a tîm* 

brului în şedinţa sa din 20 Fe
bruarie crt. a luat următoarele 
diciziuni de ordin interpretativ:

1. Actele de procedura in ma
terie de faliment nefiind scutite 
de taxele de timbru, fie că ele 
se  îndeplinesc de părţi fie că 
se  săvârşesc din oficiu, urmează 
că taxele unor estfel de acte se 
▼or suporta în Ardeal de cura
torul însărcinat cu administrarea 
falimentului, care va preleva a- 
poi la lichidarea sumelor avan
sate, din masa falimentului (art. 
100 şi 103 din legea XVII 1881 
legea falimentului).

R eg istrele  com ercianţilor

2. Registrele comercianţilor 
sau filele acestor registre pen
tru care s’au plătit taxele con
form legii timbrului anterioare, 
dar cari n’au fost utilizate sub

importul acelei legi, vor fi su
puse la diferenţa de taxă pre
văzută de actuala lege, dacă 
comerciantul înfelege să le fo
losească pentru operaţiunile co
merciale făcute sub imperiul a- 
cestei legi.

T ax area  b ile te lo r de cântare 
publice.

3. Legea sistemului metric şi 
regulamentul ei, legea cotitului 
vaselor şi regulamentului ei, 
precum şi regulameutul oficiilor 
publice de îcântărire nefăcând 
parte din categoria C legilor cu 
scop de asistenţă socială, bile
tele de rezultatul cântărire! sau 
cotirei, eliberate de biurourile 
şi oficiile publice, fie ale sta
tului, fie concesionate particu
larilor, nu pot beneficia de scu
tirea de timbru prevăzută de 
art. 22 al. 48 legea timbrului.

Timbre vignete pentru aju
torarea Înfometaţilor -  din 

Basarabia
Comitetul pentru ajutorarea 

înfometaţilor din Basarabia, a 
hotarît să scoată un timbru 
special (vignetă), cere se va 
vinde publicului, în scopul de a 
se strânge fondurile necesare 
spre a se veni în ajutorul celor 
înfometaţi.

In acest scop, direcţiunea 
generală a P. T. T, a pus la dis
poziţie timbre poştale scoase 
din uz, cu efigia decedatului 
Rege Ferdinand, cari vor fi sur- 
şarjete şi puse în vânzare pentru 
public. “

Aceste timbre nu vor avea 
putere de francare a corespon
denţelor, ci vor putea fi apli
cate pe corespondente alături 
de timbrele actualmente în curs, 
singurele cari îşi păstrează va
loarea de francare a trimiterilor 
postate.

Se  vor sur şarja :
Timbrul de 3 ban?, negru, cu 

surşarje roşie pentru vaioare 
de 1 leu;

Timbrul de 30 bani, verde, cu 
surşarje neagră pentru valoare 
de 3 lei;

Timbrul de 6 lei, albastru, cu 
surşarje roşie pentru valoare 
de 5 lei.

Surşarje, afară de noua va
loare în lei, va purta inscripţia: 
»Ajutorarea înfometaţilor Basa
rabiei*.

Groaznice inundaţii
îs? Macedonia

In urma uriaşelor inundaţii 
cari au avut ioc zilele acestea 
în Macedonia aproape 400.0JO 
hectare sunt sub apă. Pagubele 
cari, nu se pot încă constata în 
întregime, sunt uriaşe. Nume
roase vite au pierit înecate, o 
mulţime de sate sunt complect 
izolate. Se crede că foarte multe 
victime omeneşti vor ieşi ia 
iveală când se vor desgheţa a- 
pele, deoarece deocamdată ca
davrele sunt prinse sub ghiaţă 
şi zâpădă.

Spre ştire şi conformare
M e m b r i* d e le g a ţ ie »p e  r »na- 

m en te—jB ra şo v  u part (Iuti i 
nu ţ .ouai-ţărănesc ne vor în 
tru n i in fieca re  %i de Mier
curi, la  orele 6  p. tn, în şe
d in ţă ordinară în  localul 
„Gazetei Transilvaniei*.

Acest anunţ ţ ne ioc ori
cărei invitaţii 8uu convocări. 
On, m em brii sânt rugaţi să 
nu utte şi să se prezinte re 
gulat la şedinţe.

Pentru preşedinte, 
Oh. Cuteanu.

0 dispariţie misteri
oasă ia Codlea

Perceptorul fiscal Ioan Surdu 
din Codtea a dispărut acum câ
teva zile în împrejurări miste
rioase* Ei avea asupra sa o 
mare sumă de bani*

După două zile de cercetări 
zadarnice, un prieten el dispă
rutului a primit o scrisoare dela 
acesta*

Perceptorul scrie prietenului 
său că se sinucide şi îi cere să 
comunice autorităţilor că nimeni 
m ii va putea găsi cadavru-, 
deoarece se sinucide în creş 
tetul munţilor şi hoitul său va 
fi devorat de lupi.

Cercetările continuă*
Se crede că scrisoarea a fost 

trirrrsă de asasinii perceptorului.

Elogii la adresa 
marelui nostru violonist 

Bobescu
Ziarul local săsesc „Krons- 

fâdter Zeitung* face următoarea 
apreciere cunoscutului violonist 
Bobescu, din prilejul concer
tului dat de d sa  zilele trecute 
la Braşov.

„Pentru întâia oară l*am au
zit pe violonistul Bobescu, a 
doua zi după concertul din 
Braşov al virtuosului „la vioară 
Kubelik, o celebritate mon
dială.

Cu atât mai puternică ne-a 
fost impresia, ce ne-a lăsat-o 
violinlstul indigen, ajuns de cu
rând profesor ia Conservatorul 
din Braşov, când constatarăm, 
că eclipsase deabinele pe cele
britatea mondială technică, tot, 
ceea-ce înseamnă, după 1 noi, 
adevărată artă şi suflet de ar
tist, în contrast cu simpla vir
tuozitate*.... Şi de astă dată te 
seducea forţa de inspiraţiune 
a liniilor melodice, prin farme
cul sensorial a tonurilor, pre
cum şi prin .întruparea matură 
şi interpretarea superioară a o- 
perelor. Astfel minunatul Rondo 
al lui Mozart, care din punct 
de vedere al compoziţiei, forma 
punctul culminant al serii, a 
fost tot atât de admirabil exe
cutat, ca şi sonata iui Tartini*.«

Dr. L

D ela P. T. T. începând din 
; ziua de 20 Februarie a. c., ofi

ciile p. t. t. din capitalele de 
judeţe — cu excepţiunea oficii
lor Sor oca, Hotin, Botoşani, 
Dorohoi, Bălţi, Cahul, Ismail, 
Tulcea, Oraviţa şi Tg.-Măgurele 
— vor admite la prezentare co- 
lete, gropuri, scrisori de valoare 
şi casete numai in relaţiime re
ciprocă dintre ele, pentru cele 
zece reşedinţe specificate mai 
sus, cum şi toate oficiile aere- 
şedinţe de judeţ, serviciul de 
mesagerii rămâne suspendat 
până la noi dispoziţiuni.

Local« Mo a n torlii li H Uartio
Programul şezătoarei de 

Dumioecă 24 c. se va exe
cuta Duminecă 3 Martie la 
la ora 472 în sala Liceului 
„Şaguna“, deoarece d-nul 
Maior Petrescu anunţat în 
continuare cn conferenţa 
domniei Sale, a fost rugat 
să cedeze sala mâine liceu
lui „Şaguna“, ce va avea 
o serbare în scop de a strân
ge fonduri necesare escursi-
unei ce o va face.

•
Pentru con cu rsu l de frum- 

şefe . Primim din partea Prefec
turii de judeţ următorul aviz:

Asociaţia internaţională pen
tru organizarea concursurilor 
de frumseţe din Gal veston (Sta
tele Unite din America) a invi
tat anul acesta ţara noastră, să 
îşi trimită o reprezentantă la 
concursul care are loc acolo, 
în luna Iunie a. c. pentru ale
gerea celei mei frumoase fete 
de pe glob.

In vederea acestui fericit e- 
veniment, toate fetele frumoase 
între 16—25 ani, să se pregă
tească pentru a concura în to
aletă de seară, la 3 Martie a 
c. ora 4 d. a. în sala de recep
ţie a Prefecturei, pentru ca ju 
riul constituit în acest scop, să 
aleagă pe cea mai frumoasă 
fată din judeful Braşov.

Prefect-preşedinie, SuCiu.
•

Al 111-lea co n cert al profe
sorilor Conservatorului din loc 
va avea loc, — după cum am 
mai anunţat deja, — mâne Du
minecă 24 Februarie Ia orele 
11 a. m. în sala liceului „A. 
Şaguna*.

D ela s o c . de patinaj. Du
minecă în 24 Febr. se va ţine 
între orele 6—9 seara serbarea 
mascată anunţată. Deoarece de 
mulţi ani de zile nu s-a mai ţi
nut o astfel de serbare şi tim
pul promite a fi favorabil, ser- 
ebrea va fi foarte bine cerce
tată oferind multe distracţii; — 
toţi mascaţi.

După serbare va avea loc un 
ceai servit în clădirea Societăţii 
pentru toţi cari au subscris cir
culara sau vor fi introduşi de 
alţi participanţi.

«
Farm acii de serviciu. Dela 

23 Februarie până la 9 Martie 
a. c. vor ţine serviciu de noapte, 
de amiazi şi duminical farma
ciile la „Ursu* Carol Schmidt, 
Cetate, strada Orfanilor 1 şi la 
„Sfta Maria* Tuiliu George, str. 
Principele Carol Nr. 38.

S erb are . Elevii clasei ra VII 
vor da Duminecă o serbare şco
lară în sala festiva a liceului 
„A. Şaguna*. Programul conţine 
coruri etc. şi comedia lui Ca* 
ragiale „O noapte ^furtunoasă*.

Venitul este destinat pentru 
mărirea fondului de excursie al 
clasei a VII. Intrarea benevolă.

Cmema „Astra“  (Apollo)
25—26—27 Februarie

Marele Um ai drag ;stei, aifru* 
moşului şi al jertfelor mari*

(N u n ta  c â za c e a s c â )
în 9 mari acte. 

in rolul principal *
R Paskoijft; 6- Babynin.

La fiecare reprezentaţie con
certează renumitul cor ai ofste
rilor cazaci şi orchestra de ba
lalaicii 20 cântăreţi: Cor şi solo*
Afară de aceasta cei mai nou 

Ufa-Journal*

— Sinodul nu admite nici o abatere.

Sf. Sinod a ţinut şedinţă eri, 
sub preşedinţia I. P. S. S. Mitro
politul Pimen ai Moldovei.

P. S. S . Episcopul Roman 
Ciorogariu a atras atenţiunea 
asupra confuziei ce fac unii în 
masse, privitor la serbarea Paş
tilor.

Sf. Sinod a dat următorul co
municai:

„In conformitate cu normele

canonice şi cu tradiţia Sfinte» 
noastre Biserici, serbarea lumi
natului praznic al învierii diit< 
anul în curs, s’a fixat ziua de 
31 Martie. Această hotărâre s’a 
adus ta cunoştinţa clerului ş l 
poporului prin Cartea noastră, 
pastorală. Dela această dispo
ziţie Sfântul Sinod n a  admis ş l 
nu poate admite nici o abatere*»

INFORMATITTNI
R atificarea pactului de 

neagresiu ne. Camera a votat 
In şedinţa de alaltăeri ratifica
rea pactului de neagresiune 
dintre România şi Rusia So
vietică.

D I N .  Ghermani, ministru ple
nipotenţiar, raportor, e cetit ex
punerea de motive, după care 
Camera a votat în unanimitate 
pactul de neagresiune.

•
Un com isariat a l ţârii m o

ţilor. D*1 dr. Vaier Moldovanu 
a prezentat d-lui Iuiiu Maniu un 
proect de lege pentru crearea 
unui comisariat al ţărilor mo
ţilor.

Proectul acesta a fost cerut 
de primul ministru.

D l dr. Vaier Moldovan va fi 
numit în acest înalt post.

Tot deodată se lucrează şi la 
un proect de lege, care să în
lesnească moţilor posibilitatea 
de trai prin cearea de industrii 
casnice.

M aestru Gh. E n escu  în 
A m erica. Marele maestru al 
muzicei Gh. Enescu a sosit zi
lele trecute în America, unde i 
s-au făcut impunătoare primiri. 
Centrele româneşti au eşit cu 
mic cu mare în întâmpinarea 
maestrului, care a fost obiectul 
unor însuflefite manifestaţii de 
admiraţie şi simpatie.

R esp ectarea  repausului du
m inical, Ministerul de interne 
a adresat tuturor prefecţilor de 
judeţe şi poliţii următorul ordin 
circular în chestia respectârei 
repausului duminical:

Vi se atrage atenţiunea asu
pra faptului care în unele ju 
deţe ia proporţii nedorite, că 
repaosul duminical nu este res
pectat.

Vă rugăm să binevoiţi a ve- 
ghia ca de acum înainte, obli
gativitatea legală a repausului 
duminical să fie impusă pretu
tindeni şi tuturor cu rigorile pre
văzute de lege.

Contravenţiunile le veţi cer
ceta şi pedepsi cu stricteţe ori 
de cine ar fi comise.

Tunel sub M area M ânecei.
Guvernele francez şi englez se 
ocupă cu planul de a face un 
tunel pe sub marea care des
parte cele două ţări. Parlamen
tul englez va desbate în toamna 
viitoare acest plan. încă o mi
nune a technicei moderne se 
pregăteşte.

încă o societa te  de a s ig u 
ra re  în falim ent. Acum după 
război, societăţile de asigurare 
s’au cam deochiat. Multe din 
ele au dat faliment, după ce 
conducătorii lor şi au umplut 
buzunarele, înşelându-şi clienţii.

Mai nou, societatea „Danu- 
bia* din Timişoara, după mai 
multe afaceri necurate, a ajuns 
în stare de faliment. Parchetul 
a dovedit că cei doi directori 
s’au făcut vinovaţi de nereguli. 
E căutat de justiţie şi d-1 Im- 
broane, fost deputat averescan, 
care e preşedintele consiliului 
de administraţie al societăţii.

D irectorul g en era l al P. T«*
T. Membrii înaltei Regente au 
semnat decretul prin care d-l 
inginer Stan Vidrighin este în
sărcinat cu delegaţia de a con
duce direcţiunea generală & 
poştelor, telefoanelor şi telegra
felor. D-I D Marinescu, actualul 
director general, trece în cali
tate de consilier tehnic la mi
nisterul comunicaţiilor.

•
Bandiţi executaţi la Zagreb» 

In curtea închisorii centrale din 
Zagreb au fost executaţi Mier
curi dimineaţa patru tineri ban
diţi, condamnaţi la moarte pen
tru numeroase crime săvârşite 
în împrejurări deosebit de odi
oase. Spânzurătorile au fost ri
dicate în cursul nopţii. Potrivii 
procedurii, sentinţa a fost cetită 
condamnaţilor în dimineaţa zilei 
de executare la ora 10.

•
Exportul anim alelor e s te  

liber. Printr-o adresă trimisă 
ministerului agriculturii, ministe
rul de industrie şi comerţ arată:

Conform Decretului Regal Nr. 
224 publicat în „Monitorul Ofi
cial* Nr. 25 din 31 Ianuarie a» 
c. şi a regimului în vigoare,V ori 
ce fel de animale sunt libere la 
export fără nici o restricţiune 
sau autorizaţie specială pe lângă 
plata taxelor legale.

Sem inţele de vierm i d e  
m ătase. Ministerul de agricul
tură aduce la cunoştinţa crescă
torilor de viermi de mătase că  
înscrierile pentru sămânţă aur 
început. Preţurile sunt aceleaşi 
ca şi în anul trecut. înscrierile 
se fac la Camerile agricole res
pective la direcţia generala a 
sericiculturei din ministerul do
meniilor, Ia staţiile sericicole 
Băneesa-Ilfov, Orşova, Lugoj» 
Tighina şi la pepiniera de duzi 
Cazaci, din jud. Dâmboviţa».

*
C ercu l studenţilor din „Ţa- 

ra Bârsei* (Bucureşti) în adu
narea generală din 3 Febr. a 
ales pentru anul 1929—1930 co
mitetul tn formaţiunea urmă** 
toare : preşedinte Puiu Gheor- 
ghe, vicepreşedinţi: Rătau loan 
şi Constantin Gheorghe, secre
tar general Ardelean Ioan, ca
sier Rucăreanu Nicolae, conta
bil Corbu Gheorghe, secretari 
de şedinţă: Coltofeanu Nicolae 
junior şi Cârnu Romulus, mem
brii în comitet: Staicu Octavian» 
Şandru Gheorghe şi Modroiut 
Marius, membrii în comisia ar
tistică: d*ra Bobancu Maria, d*ra 
Căpăţină Eugenia şi Râşnovean 
Emil, cenzori: Belinsky Cazimir, 
Enescu Gheorghe şi Coliofeanu 
Nicolae senior.

•
A dvocatul Di*. VOICD 

CORNEL ş i-a  d esch is  
c a n c e la r ia  a d v o ca tia iâ  
In S tr a d a  T â .g u l-C a ilo r
Mo. 9 .  92 i — 5O

B ilete  de tren, vagon lits, 
visa, reducere Ia ARONSOHN*
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